

# Генерал-майор Василий Корж

## К 125-летию со дня рождения

УДК 356.15(476)(092)Корж+94(476)«19»



**Эмануил ИОФФЕ,**  
доктор исторических  
наук, профессор

**Эмануил ИОФФЕ. Генерал-майор Василий Корж.** В статье на основе детального анализа множества разнообразных источников, в том числе из фондов Национального архива Республики Беларусь, Центрального архива КГБ Республики Беларусь, Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, воссоздаются малоизвестные страницы жизни и деятельности Василия Захаровича Коржа, легендарного героя Великой Отечественной войны, командира Пинского партизанского соединения, Героя Советского Союза, генерал-майора.

**Ключевые слова:** Василий Корж, командир Пинского партизанского соединения, один из первых партизанских отрядов в БССР, первый партизанский бой.

**Emanuel IOFFE. Major General Vasily Korzh.** The article is based on a variety of sources, including the National Archive of Belarus, the Central Archive of the KGB of Belarus, the Belarusian State Museum of the Great Patriotic War History, little-known facts related to the life and work of the legendary hero of the Great Patriotic War, the commander of the Pinsk partisan unit, Hero of the Soviet Union, Major General Vasily Korzh.

**Keywords:** Vasily Korzh, commander of the Pinsk partisan unit, one of the first partisan detachments in the BSSR, the first partisan battle.

Среди сотен прославленных военных деятелей, которых дал миру белорусский народ, особое место занимает командир Пинского партизанского соединения, Герой Советского Союза, генерал-майор Василий Корж. Его называют одним из выдающихся партизанских руководителей Беларуси в годы Великой Отечественной войны, «героем из героев», «уникальным партизанским генералом», «Василием Мудрым».

Секретарь Пинского подпольного горкома комсомола и Пинского подпольного обкома ЛКСМБ, помощник комиссара бригады имени В.М. Молотова по комсомолу, впоследствии генерал-майор КГБ, почетный гражданин города Пинска Эдуард Нордман назвал Василия Коржа «выдающимся и легендарным партизаном XX века».

Хотя о жизни и деятельности В. Коржа написан целый ряд книг, брошюр, журнальных и газетных статей, далеко не все страницы его биографии известны читателям и даже историкам. Среди использованной в статье

### ОБ АВТОРЕ

ИОФФЕ Эмануил Григорьевич.

Родился в 1939 году в г. Березино Минской области. Окончил исторический факультет Белорусского государственного университета (1961), Национальный институт гуманитарных наук Республики Беларусь (1993) и Республиканский институт высшей школы и гуманитарного образования (1996).

Работал завучем средней школы, преподавателем техникума. С 1978 года – в Белорусском государственном педа-

гогическом университете имени М. Танка: профессор кафедры политологии и права, с 2015 года – профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин исторического факультета.

Доктор исторических наук (1993), профессор (1995).

Автор более чем 1035 научных работ, в том числе 51 книги и брошюры.

Сфера научных интересов: история Беларуси, социология, военная история, история спецслужб, история евреев Беларуси.

литературы есть издания тиражом в 50 экземпляров. Значительная часть информации – из фондов Национального архива Республики Беларусь, Центрального архива КГБ Республики Беларусь, Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, периодической печати СССР 1923–1991 годов и Беларуси 1921–2023 годов, мемуаров советских военачальников и партизанских командиров, воспоминаний людей, близко знавших Василия Захаровича.

Жаль, что биографические справки о В. Корже зачастую полны неточностей и фактических ошибок, не говоря уже о неполных и противоречивых сведениях. Проанализировав источники, можно сделать вывод, что полную, правдивую и объективную биографию уникального сына белорусского народа еще лишь предстоит написать.

К примеру, в авторитетном, казалось бы, издании Джин Вронской и Владимира Чугуева «Кто есть кто в России и бывшем СССР», вышедшем в Москве 30 лет назад, утверждается: «Корж Василий Захарович (Комаров). Офицер секретной полиции. Родился в Хорстове близ Бреста... Член КП(б) с периода коллективизации. Один из активистов коллективизации в Белоруссии, 1929–1931. Работник НКВД в Белоруссии, 1931–1936. Работник НКВД в Испании в гражданскую войну, 1936–1939. После войны держался в тени, но позднее зам. министра лесоводства Белоруссии, 1949–1953. Председатель колхоза «Партизанский край» в Брестской области, 1953–1963» [1, с. 264].

В действительности Василий Корж родился в Хоростове Солигорского района Минской области, состоял в органах ГПУ-НКВД БССР, в Испании был командиром интернационального партизанского отряда, в 1946 году окончил Высшие академические курсы при Военной академии Генштаба, с 1946-го – в запасе, заместитель министра лесного хозяйства БССР. А колхоз был Лунинецкого, ныне Светлогорского района.

Часто приходится слышать, что партизанский отряд В. Коржа был первым на территории Беларуси. Так, в книге историка Михаила Цубы в разделе «Утварэнне першага савецкага партызанскага атрада ў Вялікай Айчыннай вайне» мы читаем: «з 22 чэрвяня (1941 года. – Авт.) стаў фарміравацца атрад. 26 чэрвяня на паседжанні ў будынку абкома камсамола на рагу вуліц Паштовай і Піянерскай, сёння вуліцы імя Заслонава і імя Каржа, быў зацверджаны саставу знішчальнага атрада з 60 чалавек. Яго камандзірам стаў В.З. Корж» [2, с. 55]. А в книге белорусского военного историка Николая Смирнова утверждается, что «Василий Захарович Корж открыл первую страницу славной трёхлетней истории партизанского движения в Беларуси» [3, с. 90].

Это не совсем так. В 5-м томе 6-томной «Гісторыі Беларусі» содержится следующая информация: «Ужо на другі дзень вайны на тэрыторыі Жабінкаўскага раёна каля в. Старае Сяло быў утвораны партызанскі атрад, які атрымаў назыву „Старасельскі“. У яго складзе знаходзіліся мясцовыя жыхары, а таксама пагранічнікі і воіны 125 гв. і 84 гв. стралковых палкоў. Кіраваў атрадам маёр В. Дародных, а праз некалькі баёў старшыня сельсавета М. Чарняк» [4, с. 492]. Тогда как в 8-м томе 18-томной «Беларускай энцыклапедыі» в краткой биографической справке о В. Корже мы читаем: «У Вял. Айч. вайну 26.6.1941 сформіраваў у Пінску адзін з першых на Беларусі партызанскіх атрадаў...» [5, с. 418]. Также и в 5-м томе изданной в 2007 году «Гісторыі Беларусі» четко сказано, что первый партизанский отряд в БССР в годы Великой Отечественной войны был создан 23 июня 1941 года – на три дня раньше, чем отряд Коржа.

Почти никто из его биографов не упоминает о том, что еще в 1931 году В. Корж окончил спецкурсы ОГПУ СССР и стал ответственным за подготовку к партизанской войне на территории Слуцкого округа БССР. В целях



Герой Советского Союза Василий Захарович Корж, командир Пинского партизанского соединения. 1940-е годы

конспирации под оперативным прикрытием он считался инструктором Слуцкого отдела Осоавиахима, но в его ведении находилось шесть пограничных районов СССР.

В Испании Василий Захарович находился с ноября 1936 по декабрь 1937 года. Он выехал туда по линии НКВД СССР и сражался с франкистами в качестве советника и командира интернационального отряда, за что был удостоен орденов Красного Знамени и Красной Звезды.

Вопреки написанному в 4-м томе «Энцыклапедыі гісторыі Беларусі», в 1946 году Василий Корж окончил в Москве не Военную академию Генштаба [6, с. 237], а двухгодичные курсы при Академии Генерального штаба Вооруженных сил СССР [7, с. 549].

Осенью 1941 года Минский подпольный обком КП(б)Б предпринял попытку наладить координацию действий партизанских отрядов и групп, которые базировались в южных районах Минской и смежных с ними северных районах Полесской области. А 25 ноября 1941 года обком принял решение о создании объединенного партизанского штаба, в задачу которого входило осуществление военно-оперативного руководства всеми партизанскими силами в зоне деятельности и влияния Минского обкома. С созданием штаба во главе с его первым секретарем В.И. Козловым было положено начало формированию Минско-Полесского партизанского соединения.

В большинстве источников замалчивается тот факт, что членом этого штаба наряду с секретарями и членами Минского подпольного обкома КП(б)Б И.А. Бельским, И.Д. Варвашеней, А.Г. Бондарем, Р.Н. Мачульским, руководителем Любанско-Полесского партийного центра Б.Д. Горбачёвым был и командир партизанского отряда В.З. Корж [8, с. 114].

Летом-осенью 1941 года партизанский отряд Коржа не мог наладить связь с Большой землей. И тогда Василий Захарович после некоторых раздумий послал за линию фронта удивительную женщину – профессиональную революционерку и подпольщицу, будущего Героя Советского Союза Веру Хоружую. Ей удалось добраться до Москвы.

Зимой 1941/42 года сумел установить связь с Минским подпольным обкомом партии, который разместил свой штаб в Любанском районе. Совместно организовали санный рейд в 500 подвод по Минской и Полесской областям, военным руководителем которого являлся Василий Захарович. Это был один из первых партизанских рейдов в БССР в годы Великой Отечественной войны, и за это время отряд Коржа количественно значительно вырос.

Помощник комиссара по комсомолу бригады имени В.М. Молотова Пинского партизанского соединения, впоследствии генерал-майор КГБ Эдуард Нордман констатировал: «Между В.З. Коржом и В.И. Козловым произошли разногласия... Корж старался не только вырабатывать, принимать решения, но и возглавлять их выполнение, постоянно быть с личным составом, в нужный момент первым подняться в атаку... Козлов, будучи секретарём подпольного обкома... больше полагался на политические методы руководства этим движением, считал, что во главе всего должен стоять обком. И значит, он, В.И. Козлов... Так столкнулись два характера. Козлов хотел подчинить Коржа, а вместе с ним и его партизанский отряд, который уже стал серьёзной базовой единицей. Корж, никогда и нигде не отсиживавшийся, не терявший присутствия духа, посмотрел на это ещё и по-другому: „Я тебя спас, а теперь ты собрался мной командовать?“» [9, с. 104–105].

В ноябре 1941-го произошло слияние партизанского отряда Коржа и Старобинского партизанского отряда. С 28 декабря 1941 года по апрель 1942 года партизаны В.З. Коржа действовали в Минской области, а затем в Житковичском районе. В ноябре 1942 года отдельный отряд Василия Захаровича был включен в Пинское партизанское соединение. В марте 1943 года он был расформирован в связи с созданием партизанской бригады имени С.М. Будённого.

С ноября 1942 года Василий Корж был назначен командиром Пинского партизанского соединения, в которое входили семь партизанских бригад и 25 партизанских отрядов. В частности, бригады имени Будённого (командир В.М. Антонович), имени Молотова (командир М.И. Герасимов), имени Ленина (командир В.А. Ва-

сильев), имени Кирова (командир А.П. Савицкий), Пинская бригада (командир И.Г. Шубитидзе) и бригада «Советская Белоруссия» (командир П.П. Томилов).

В октябре 1943 года была создана бригада имени Куйбышева (командир В.М. Антонович), которая вошла в Пинское партизанское соединение. Сюда же входил отдельный отряд имени И.Н. Чуклая численностью 123 человека (командир П.Г. Котович), который 6 июля 1944 года соединился с частями Красной армии [10, с. 604–619].

К зиме 1942/43 года соединение В. Коржа восстановило советскую власть в значительной части Лунинецкого, Житковичского, Старобинского, Ивановского, Дрогичинского, Ленинского, Телеханского, Ганцевичского и других районов Беларуси.

По вызову Белорусского штаба партизанского движения (БШПД) 1 мая 1943 года В. Корж отправился в Москву и возвратился на самолете с директивой вывести из строя Днепровско-Бугский канал. Выполнение этой задачи Василий Захарович поручил бригаде имени Молотова, являвшейся на тот момент одним из самых боеспособных подразделений. По свидетельству Нордмана, одно время в ней насчитывалось 10 отрядов, т. е. около 2800 бойцов. Летом и осенью 1943 года партизанские отряды имени Лазо, Шиша, Суворова, Калинина, Костюшко разрушили важнейшие шлюзы на канале возле деревень Дубок, Ананичи, Ляховичи, Переруб, Водогоны.

К январю 1944 года были выведены из строя 10 шлюзов, большинство из 12 плотин и водоспусков, а также Белозерский канал, подпитывающий Днепро-Бугский канал со стороны озера Белого. Было уничтожено 110 километров навигационных линий связи. Водная артерия длиной 196 километров перестала быть судоходной. Кроме того, партизаны спилили вековые деревья и перекрыли ими канал.

Против партизан Пинского и Ивановского районов 21 февраля 1944 года было брошено 15 тыс. немецких солдат и офицеров, танки и авиация. Наступление велось из Дрогичина, Иваново и Пинска. Протяженность фронта составляла более 60 км. На левом фланге оборону держала Пинская бригада, на правом – партизаны южной зоны Брестского соединения. В центре находилась бригада имени Молотова.

За время боев на Днепровско-Бугском канале части вермахта недосчитались 600 солдат и офицеров. Оказались запертными в Пинске и затем захвачены Красной армией 185 судов немецкой речной флотилии.

Особую активность народные мстители под командованием Коржа проявили накануне и в ходе операции «Багратион». С 20 июня по 14 июля 1944 года в период наступления войск 1-го Белорусского фронта они захватили идерживали улучшенную грунтовую дорогу на участке Житковичи – Ленин – Старобин, разобщив тем самым немецкие группировки, дислоцировавшиеся в Слуцке и Микашевичах.

В шифrogramme № 1842 начальнику опергруппы БШПД на 1-м Белорусском фронте И.М. Дикану о результатах нанесения ударов по железным дорогам от 22 июня 1944 года под грифом «Совершенно секретно» Корж рапортовал: «По приказу тов. Пономаренко в ночь на 20.6.44 г. подорвано 4700 рельсов бригадами моего соединения. На 21.6.44 г. мной получен результат от бригады им. Будённого, которая на участке Житковичи-Лахва подорвала 785 рельсов, отряд им. Чуклая на участке Лятловичи-Бостинь подорвал 193 рельса» [11, с. 318].

Военный совет 61-й армии 28 июня 1944 года отдал приказ отрезать противнику путь отхода из района населенных пунктов Лахва и Лунинец. Одновременно поступила радиограмма БШПД, в которой партизанам предписывалось захватить переправы на реке Случь и удерживать их до подхода частей Красной армии.

Для выполнения боевой задачи Василий Захарович приказал бригаде имени Будённого (командир Ф.И. Ширин) захватить переправы на реке Случь возле населенных пунктов Мелковичи и Ленин, а бригады имени Ленина (командир В.А. Васильев) и имени Кирова (командир Ф.И. Лисович) в срочном порядке перебросил в район Лунинца. Выполняя приказ Военного совета 61-й армии и одновременно решая задачи, продиктованные боевой и оперативной подготовкой, партизаны соединения Коржа, начиная с 2 июля 1944 года, вели упорные бои с превосходящими силами группы армий «Центр» в районе Бостинь – Лунинец – Барановичи.

В шифrogramme № 173 командира Пинского партизанского соединения В.З. Коржа начальнику опергруппы БШПД при Военном совете 61-й армии 1-го Белорусского фронта Т.Ф. Буту от 5 июля 1944 года сообщается, что бригада имени Кирова, как и другие бригады, «по-настоящему ведут бои с противником на ж. д. и грунтовой дороге в районе Лющи, Бостынь, Дятловичи» [12, л. 11].

В фондах Национального архива Республики Беларусь удалось разыскать ценный документ – шифrogramму-молнию № 6317 начальника Белорусского штаба партизанского движения П.З. Калинина командиру партизанского соединения Минской области И.А. Бельскому о боевых действиях бригад партизанского соединения Минской области от 6 июля 1944 года. В ней сообщалось, что бригады Коржа согласно приказу командарма Белова «способствуют частям Красной Армии захвату Лунинца. Бригада им. Будённого удерживает переправы через р. Случь на участке Морочь-Ананчицы-Ленино. Информируйте ближайшие части Красной Армии. П. Калинин» [13, л. 116].

С 3 по 6 июля 1944 года бригады продолжали вести бои с отступающими немецкими войсками на рубеже деревень Ясковичи, Березняки, Нодостовичи, Стеблевичи, Волька, стараясь их задержать и не пропустить вглубь района. Всего бригада имени Будённого во взаимодействии с частями 61-й армии 1-го Белорусского фронта провела 19 боев, в которых были убиты и ранены 437 и взяты в плен 40 военнослужащих вермахта, уничтожены 27 автомашин, 46 повозок, подбиты четыре танка и один бронепоезд.

Еще больший интерес представляет шифrogramma № 1575 от 7 июля 1944 года начальника опергруппы БШПД на 1-м Белорусском фронте И.М. Дикана начальнику опергруппы БШПД при военном совете 61-й армии Т.Ф. Буту: «На основании нашей просьбы задача по взаимодействию с 61-й армией соединению Коржа, Войцеховича (секретаря Пинского подпольного обкома партии. – Авт.) была поставлена. Выполняя приказ Белова, в ночь на 3.7.44 г. бригада им. Ленина наступала на станцию Люща, бригада им. Кирова на ст. Бостынь. Одновременно на участке Дятловичи-Люща взорваны 189 рельсов и ж.-д. мост. Движение ж.д. Барановичи – Лунинец было приостановлено. Между Бостынь-Люща полностью уничтожили эшелон с мадьярами. Бригада им. Будённого ведёт бой с противником, пытающимся овладеть переправами в районе Ананичи. Бригада им. Куйбышева вышла для выполнения приказа Белова. На грунтовой дороге Лунинец-Барановичи организованы налёты с целью сорвать движение противника на этой дороге. Генерал-майор Дикан» [14, л. 70].

Бригады имени Ленина и имени Куйбышева 10 июля 1944 года вели бои с группировкой врага, пытавшейся прорваться по дороге Лунин – Богдановка в направлении Пинска. Партизаны отбросили их решительной контратакой. В это время подоспели части 55-й стрелковой дивизии Красной армии. Общими усилиями противник был разгромлен.

О боеспособности и результативности партизан Коржа свидетельствует его шифrogramma № 10 815 начальнику БШПД П.З. Калинину от 19 июля 1944 года: «Соединение во взаимодействии с частями Красной Армии сделало следующее: потоплены пароходы – один, сбиты самолёты – один, подбито танков – семь. Уничтожено автомашин – 37, взорвано рельсов – 927, убито и ранено гитлеровцев – 1034, уничтожено эшелонов с живой силой и техникой – четыре, захвачено в плен – 106; после опроса уничтожены. Захвачен бронепоезд в районе Люща – сейчас стоит на пути; миномётов – четыре, пулемётов – 18, винтовок – 108, пистолетов – 36, гранат – 97, патронов – 30 тысяч, кавалерийских лошадей – 10. Корж» [15, л. 157].

Звание Героя Советского Союза Василию Коржу было присвоено 15 августа 1944 года. А через месяц и 10 дней после этого события – 25 сентября 1944 года – уже без грифа «Совершенно секретно» появился документ под названием «Из истории партизанского соединения Пинской области о боевых действиях бригад соединения с 20 июня по 15 июля 1944 г.». Из него выясняется, что «партизанское соединение оказалось большую помощь наступающей Красной Армии ещё до взаимодействия с её частями. Эта помощь была оказана проведением рельсовой войны, обстрелом колонн врага, уничтожением связи, техники и живой силы. С получением приказа тов. Пономаренко о проведении рельсовой войны 20, 21 и 22 июня 1944 г. бригады Пинского соединения взорвали всего 4 912 рельсов, из них на участке Житковичи-Лунинец – 1562, Лунинец-Городище – 942, Лунинец-

В Пинской партизанской зоне во время операции «Багратион». На переднем плане (слева): генерал-майор В.З. Корж, член подпольного обкома партии, командир Пинского партизанского соединения, Герой Советского Союза. 1944 год



Барановичи – 2208, Лунинец–Видзибур (так в тексте. – Авт.) – 219. Кроме того, уничтожено между станциями Бостины–Буды 8250 метров 12-проводной телефонно-телеграфной связи и семафор на ст. Люща. В районе ст. Бостины вместе с рельсами взорвано и уничтожено 25 вагонов противника. Массовый подрыв рельсов имел исключительный успех. Противник не мог делать переброски живой силы и техники по железным дорогам. На железнодорожных станциях создавались «пробки», что обеспечивало успех бомбардировки нашей авиации... С 5 июля партизанское соединение взаимодействовало с 55-й гвардейской сд (комдив генерал-майор Турчинский). Через железнодорожную дорогу была направлена группа партизан в 400 чел., ударив противника с тыла, оказала большую услугу Красной армии... Группа партизан в 200 чел. в ночь на 15 июля форсировала р. Ясьльда, зашла в тыл противника и ударила по его батареям в районе Холожин...» [16, л. 87–88].

Стоит отметить, что В.З. Корж установил тесные связи с украинскими партизанскими соединениями Героя Советского Союза А.Н. Сабурова и дважды Героя Советского Союза С.А. Ковпака. Мало кто знает о том, что с аэродромов, контролируемых партизанами Коржа, ковпаковцы отправляли в советский тыл раненых, получали оттуда оружие и боеприпасы.

Изучение архивных источников и беседы с былыми руководителями БССР, партизанскими командирами и историками партизанского движения наводят на мысль о том, что послевоенную карьеру В.З. Коржа тормозили тогдашние руководители БССР, прежде всего первый секретарь ЦК Компартии Беларуси, председатель СНК (Совмина) БССР П.К. Пономаренко и первый секретарь Минского обкома и горкома КП(б)Б, председатель Президиума Верховного Совета БССР В.И. Козлов.

Эдуард Нордман вспоминает в этой связи следующий эпизод: «Незадолго до кончины П.К. Пономаренко я навестил его в больнице. Выбрал момент и спросил:

- Скажите, Пантелеимон Кондратьевич, почему в Центре к Коржу относились несправедливо?
- Если бы ты посмотрел, что писали в шифровках о Корже известные тебе товарищи... Не подчиняется партийным органам. Выставляли чуть ли не анархистом, этаким белорусским батькой Махно. Моя вина – поверили... Понадобилось время, чтобы разобраться, кто такой Корж на самом деле. Он был законопослушным. Но на шею садиться никому не позволил. Очень сожалею, что поздно разобрался» [17, с. 47].

В своей последней книге Пономаренко называет Василия Захаровича «одним из организаторов и руководителей партизанского движения и подпольной борьбы» и вспоминает о том, как «Пинский партизанский отряд под командованием В.З. Коржа (Комарова), созданный 26 июня 1941 г., 28 июня провёл свой первый бой, напав на колонны противника, двигавшегося по тракту Пинск-Логишин. Партизаны отряда блокировали засадами дороги Ленино-Житковичи, Микашевичи-Житковичи и препятствовали передвижению по ним вражеских войск. В первых числах августа ими был обстрелян штабной автобус. Захватили штабные документы, почту, 10 винтовок и 5 пистолетов» [18, с. 61].

Возможно, карьеру Коржа подпортило и его 13-страничное письмо-рапорт, адресованное в 1946 году Иосифу Сталину. Он откровенно рассказывает о том, как партизанил в 1920-е годы, как в 1930-е в БССР готовил партизан, но когда они понадобились в 1940-е годы, не нашел ни людей, ни спрятанного оружия. Корж предложил Сталину подумать о подготовке партизанских кадров и засекреченных профи, способных в случае необходимости быстро организовать сопротивление на местах. Stalin Коржу не ответил, хотя, судя по всему, письмо Василия Захаровича получил.

Тем не менее к 40-летию Великой Победы Корж занимает почетное место в пантеоне героев-партизан: «Навечно вошли в историю всенародной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в Белоруссии имена таких легендарных людей, выдвинувшихся из гущи народных масс, как К.С. Заслонов, М.Ф. Шмырёв, В.З. Корж, И.П. Урбанович, В.И. Талаш, братья Яков и Михаил Цубы, Марат Казей» [19, с. 447].

Нельзя не согласиться с мнением белорусского историка спецслужб Николая Смирнова, который справедливо отметил: «Он не обладал классическим образованием. Учившийся многому в жизни самостоятельно предвосхитил своё время. Мыслил практично, широко и глубоко, исходя из реалий самого бытия и отдавая себя людям сполна» [20, с. 109].

Профессиональный журналист, партийный и советский работник Василий Литвинчук отмечает: «Василий Захарович Корж всю жизнь боролся с несправедливостью. Презирал обман и ложь...» [21, с. 450–453].

В отличие от ряда партизанских командиров, готовых выполнить любое, в том числе и непродуманное указание партизанского начальства, Василий Захарович берег жизнь своих партизан. В качестве примера приведем его шифrogramму № 173 начальнику опергруппы БШПД при Военном совете 61-й армии 1-го Белорусского фронта Т.Ф. Буту от 5 июля 1944 года под грифом «Особо секретно»: «К чему эти вопросы и ваша агитация, что взяты Ганцевичи и Старушки. Я слушаю Информбюро и веду разведку. Ганцевичи и Старушки не взяты до сих пор. Вы этим хотите меня подзадорить на борьбу с немцами. У меня задора хватит и без вас. Группировка пр[отивни]ка до 10 тысяч из Ленино движется на Лахва-Лунинец. Кроме того, в Лунинце – постоянный гарнизон численностью до 10 тыс., помимо движущихся с танками, мадьяры – в укреплениях. Вы хотите, чтобы я, не имея ни одной 45-мм пушки, наступал на Лунинец без поддержки Кр[асной] Армии. Это значит сгубить соединение и ничего полезного не сделать. Сейчас требуется, как никогда бомбёжка [населённых пунктов] Лахва, Лунинец. Прошу ознакомить с радиограммой т. Белова и все остальные радиограммы давать за его подписью. Корж» [12, л. 11].

Главная заслуга Василия Коржа в том, что он создал боеспособное и эффективное военное партизанское соединение. Его огромный опыт партизанской борьбы в Западной Беларуси в 1922–1925-х и в Испании в качестве командира интернационального отряда в 1936–1937 годах, мудрый подход и практические действия в различных ситуациях, оригинальная оценка деятельности партизанской разведки стали «полевой академией» для целой плеяды партизанских руководителей Беларуси.

С большим уважением отзывались о боевой деятельности Коржа начальник Белорусского штаба партизанского движения Петр Калинин, начальник оперативной группы БШПД при 1-м Белорусском фронте генерал-майор И.М. Дикан, представитель Ставки Верховного Главнокомандования на 1-м и 2-м Белорусских фронтах Маршал Советского Союза Георгий Жуков и командующий 61-й армией 1-го Белорусского фронта генерал-полковник Павел Белов.

Василий Корж награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й степени и Красной Звезды.

Его не стало 5 мая 1967 года. Его ценнейшие мемуары при жизни так и не были опубликованы. Семья героя передала рукопись в Национальный архив Республики Беларусь.

Белорусский народ хранит благодарную память о Василии Корже. Его именем названы улицы в Минске, Пинске, Солигорске, Давид-Городке, Лунинце, Слониме, площадь в Микашевичах, гимназия в Пинске и сельскохозяйственное предприятие на его родине в Солигорском районе, установлены мемориальные доски в Минске и Солигорске. Сооружен памятник возле д. Посеничи Пинского района, где 28 июня 1941 года партизанский отряд под командованием Коржа принял свой первый бой. Бюст Василия Коржа установлен в д. Савок Пинского района Брестской области, а на родине героя в агрогородке Хоростов Солигорского района воздвигнут памятник и открыт Музей партизанского края имени В.З. Коржа.

*Статья поступила в редакцию 14.11.2023 г.*

### — [ СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ ] —

1. Вронская, Д. Кто есть кто в России и бывшем СССР. Выдающиеся личности бывшего Советского Союза, России и эмиграции / Д. Вронская. – М.: ТЕРРА, 1994. – 688 с.
2. Цуба, М.В. В.З.Корж. Невядомая і малавядомая старонкі жыцця / М.В. Цуба. – Пінск: ТДА-ІРА «Палячшук», 2009. – 88 с.
3. Смирнов, Н. Василий Мудрый / Н. Смирнов. – Минск: Беларусь, 2009. – 335 с.
4. Гісторыя Беларусі: у 6 т. / рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [ і інш. ]. – Мінск: Соврем. шк.: Экаперспектыва, 2007–2011. – Т. 5: Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [ і інш. ]. – 2006. – 613 с.
5. Беларуская энцыклапедыя: у 18 т. / рэдкал.: Г.П. Пашкоў [ і інш. ]. – Мінск: Беларус. Энцыкл., 1994–2004. – Т. 8. – 1999. – 578 с.
6. Энцыклапедыя гісторыі Беларусі: у 6 т. / Акадэмія навук Беларусі; Ін-т гіст. – Мінск: Беларус. Энцыкл., 1993–2003. – Т. 4: Кадэты – Ляшчэння / рэдкал.: Г.П. Пашкоў [ і інш. ]. – 1997. – 432 с.
7. Смирнов, Н. Генерал Корж / Н. Смирнов. – Минск: Звязда, 2014. – 688 с.
8. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны: в 3 т. / Л.В. Аржаева и др. – Минск: Беларусь, 1983–1985. – Т. 1. – Минск: Беларусь, 1983. – 591 с.
9. Нордман, Э.Б. Не стреляйте в партизан / Э.Б. Нордман. – Минск: Беларусь, 2007. – 200 с.
10. Партизанские формирования Беларуси в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941–1944). – Минск, 1983. – 765 с.
11. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Ф. 1459. Оп. 23. Д. 122, 23.
12. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 23. Д. 91.
13. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 23. Д. 85.
14. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 23. Д. 126.
15. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 23. Д. 69.
16. НАРБ. – Ф. 1450. Оп. 4. Д. 338.
17. Нордман, Э.Б. Штрихи к портретам. Генерал КГБ рассказывает / Э.Б. Нордман. – Минск: БЕЛТА, 2003. – 144 с.
18. Пономаренко, П.К. Всенародная борьба в тылу врага. 1941–1944. Для служебного пользования / П.К. Пономаренко. – М.: Наука, 1982. – 586 с.
19. Всенародная борьба в Белоруссии против немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны: в 3 т. / Л.В. Аржаева и др. – Минск: Беларусь, 1983–1985. – Т. 3. – 1985. – 531 с.
20. Смирнов, Н. Уроки Коржа / Н. Смирнов // Нёман. – 2009. – № 2. – С. 109–125.
21. Литвинчук, В. Там, за Днепро-Бугом / В. Литвинчук. – Изд. 3-е, испр. и доп. – Брест: ОАО «Брестская типография», 2018. – 493 с.